



№8 (20) ★ НОЯБРЬ, 2007 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

★ Прямая линия

## «Есть вопрос...»

В приемной Главного федерального инспектора ПФО по Кировской области В.М.Лазарева (г.Киров, ул.Московская, 10) состоялась «прямая линия» с участием руководителей областных общественных организаций участников боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе. На вопросы кировчан отвечали исполняющий обязанности председателя правления областной общественной организации Российского Союза ветеранов Афганистана Иван Борисович Литвинов и руководители Кировского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боеовое братство» Сергей Григорьевич Пестриков и Марат Рашидович Куватов.

В течение двух часов присутствовавшие ответили почти на два десятка вопросов участников боевых действий, их родителей и членов семей из г.Кирова и районов области – Белохолуницкого, Оричевского, Омутнинского, Слободского и других. «Прямая линия» показала, что одним из самых больших вопросов остается жилищный, в особенности - для молодых участников боевых действий на Северном Кавказе.

И.Б.Литвинов и М.Р.Куватов объясняли людям сложившееся на сегодняшний день положение.

Так, для защиты прав участников боевых действий, в области принят Закон «О социальной поддержке в Кировской области участников боевых действий и членов семей погибших (умерших) и пропавших без вести в ходе вооруженных конфликтов немеждународного характера, контртеррористических операций, в зонах чрезвычайного положения на территории Российской Федерации и территориях республик бывшего СССР» с последующими изменениями и дополнениями.

- Настоящий закон, - отметил М.Р.Куватов, - предусматривает осуществление системы мер, направленных на создание условий, обеспечивающих материальное и материально-благополучие, активную деятельность, почет и уважение в обществе участников боевых действий и членов их семей. В частности, - предоставление признанным нуждающимися в жилых помещениях, вставшим на учет до 1 января 2005 года, субсидии на приобретение жилых помеще-



ний, рассчитываемой как произведение норматива стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения в муниципальном образовании, установленного правительством области, и 18 квадратных метров общей площади жилого помещения.

Также участники боевых действий пользуются преимуществом при вступлении в жилищные, жилищно-строительные, гаражные кооперативы, садоводческие, огороднические и дачные некоммерческие объединения граждан. Законом предусмотрена и компенсация платы по договору купли-продажи лесных насаждений для собственных нужд – на строительство индивидуального жилого дома, на ремонт и реконструкцию индивидуального жилья.

Марат Рашитович честно предупредил «собеседников», что денег на эти нужды правительством выделено немного, естественно, и в число «счастливчиков» попадут далеко не все нуждающиеся.

Поскольку каждый из звонивших нуждался в обстоятельном разъяснении его прав и путях решения возникшей проблемы, кто-то, наверняка, не смог дозвониться. Не дожидаясь очередной «прямой линии», обращайтесь напрямую в общественные организации ветеранов боевых действий, где вам постараются помочь.

**Н.ФЕДОРОВ**

На снимке: участники «прямой линии» (слева направо) М.Р.Куватов, С.Г.Пестриков, И.Б.Литвинов.

2 декабря 2007 г. - выборы в Государственную Думу РФ

## ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ - ВЕТЕРАНЫ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ!

Определяющее значение выборов 2 декабря в Государственную Думу для будущего страны абсолютно очевидно. Стране нужен не популистский, а ответственный парламент, работающий на интересы всех граждан, на укрепление России. Без дееспособного парламента страна не сможет обеспечить ни развитие экономики и оборонного могущества Вооруженных сил, ни развитие науки и образования, здравоохранения и культуры.

Мы призываем всех ветеранов и инвалидов боевых действий, членов их семей и семей погибших военнослужащих прийти на выборы и подтвердить свою уверенность в завтрашнем дне и переменам к лучшему.

Председатель правления областной общественной организации РСВА, депутат Государственной Думы **В.КЛИМОВ**

Председатель правления областной общественной организации инвалидов войны в Афганистане **И.ЛИТВИНОВ**

★ Память

## БМП НА ПЬЕДЕСТАЛЕ

Боевая машина пехоты – Не бездушный кусок металла. Для пехотной, десантной роты – За надежность ее работы – Она символом мужества стала

И в каких только далах и странах Потрудилась она на войне. Эта – помнит бои Афгана, И, возможно, бои в Чечне.

А сегодня на пьедестале Завершила свой грозный путь. ...Если мы воевать устали, То пора же и ей отдохнуть.

Но, священную память храня, О погибших на поле брани, Пусть надежная эта броня – Для тебя, для него, для меня – Воплощением Памяти станет!

**Николай КИРЖЕНКО**



## СИМВОЛ ПОДВИГА ЗЕМЛЯКОВ

В г.Кирово-Чепецке несколько лет назад началась работа по возведению Мемориального комплекса, посвященного памяти земляков – участников локальных войн и вооруженных конфликтов – в Афганистане, Чечне, Дагестане, Абхазии и других «горячих точках» бывшего СССР. Тогда инициатива ветеранов-«афганцев» Андрея Князева, Ашота Саакяна и их товарищей горячо поддержали руководители города, дирекция КЧХК, областные организации ветеранов и инвалидов войны в Афганистане, другие общественные организации, местные «единороссы». При большом стечении горожан был установлен каменный обе-

лик, символизирующий незыблемость боевого братства и верность воинскому долгу.

А 24 ноября сделан еще один шаг к осуществлению грандиозной задумки: на городской территории, отведенной под создание Мемориального комплекса, на пьедестал установлена боевая машина пехоты (БМП-1).

Участие в торжественном мероприятии приняли глава города Владимир Николаевич Басов, мэр города Александр Николаевич Еремин, генеральный директор Кирово-Чепецкого химкомбината Виктор Иванович Медведков, родители военнослужащих, погибших в боях, вожаки городской и областных общественных

организаций ветеранов боевых действий Иван Борисович Литвинов, Андрей Александрович Князев, Ашот Спартакович Саакян, Марат Рашитович Куватов, Рудольф Александрович Стародубцев, местные участники войн и локальных военных конфликтов, жители города.

С проникновенными словами признательности и благодарности за воинский подвиг земляков к участникам митинга обратились В.Н.Ба-

сов, В.И.Медведков, А.С.Саакян, И.Б.Литвинов, М.Р.Куватов, мама героически погибшего в Аргунском ущелье десантника 6-й роты Псков-

ской дивизии ВДВ Алексея Некрасова – Надежда Ильинична Некрасова.

Присутствующие почтили память 28 павших земляков минутой молчания, возложили венки и цветы к подножию монумента.

- Это только этап в большой работе, которую нам предстоит сделать, - отметил руководитель кирово-чепецких ветеранов боевых действий Андрей Князев. - Нам предстоит еще обустроить территорию, посадить деревья, цветы. Не сомневаюсь, что наш Мемориал со временем станет одним из лучших в области, потому что живое участие в его возведении принимают не только руководители города и химкомбината, ветераны боевых действий, но и огромное число простых граждан.



★ Слет воинов-интернационалистов

# ВЕТЕРАНЫ ОБЪЕДИНЯЮТ УСИЛИЯ

15-18 ноября с.г. в Москве проходил 2-й Международный слет воинов-интернационалистов, собравший делегатов не только из российских регионов, но и из всех республик бывшего СССР. Организаторами слета вы-

ступили правительство Москвы и Московская городская Дума, Министерство обороны РФ, Комитет по делам воинов-интернационалистов при Совете глав правительств стран СНГ, Российский Союз ветеранов Афганистана, Общероссийская обществен-

ная организация инвалидов войны в Афганистане, Московское объединение организаций ветеранов локальных войн и военных конфликтов. Наших «афганцев» на слете представляли депутат Государственной Думы РФ, председатель правления областной общественной организации РСВА Владимир Климов и члены правления - руководитель Музея ветеранов войны в Афганистане Владимир Огородников и редактор газеты «Перевал» Николай Кирженко.

Сам слет проходил в Концертном зале гостиничного комплекса «Измайлово». Несмотря на общественную значимость этого мероприятия, волнение, которое испытывали делегаты, через многие годы встретившие своих боевых друзей из соседних республик, атмосфера на слете была деловой и конструктивной. Разговор шел о самых насущных вопросах, касающихся ветеранского движения в России и государствах бывшего СССР. Это пенсионное и медицинское обеспечение, статус участников боевых действий, взаимодействие с органами власти и аналогичными общественными объединениями и др. Важное место было уделено пропаганде боевых традиций, военно-патриотическому воспитанию молодежи.

★ На службу ратную



С большим вниманием были выслушаны выступления первого заместителя мэра Москвы Ю.Росляка, председателя Комитета по делам воинов-интернационалистов при Совете глав правительств стран Содружества Героя Советского Союза Руслана Аушева, руководителя московских ветеранов локальных войн и военных конфликтов Александра Ковалева, помощника председателя правления ОООРСВА по работе с семьями погибших военнослужащих Надежды Макарьевой, руководителей делегаций из Литвы, Украины, Киргизии, Казахстана, региональных вожаков «афганцев», представителей министерства обороны.

Участники слета приняли обращение к руководителям России о необходимости создания федеральной структуры, ведающей делами ветеранов. Подтверждена необходимость дальнейшего укрепления сотрудничества всех республиканских ветеранских организаций, координации их работы.

Для участников слета были организованы экскурсии по Москве. Огромное впечатление оставило посещение Музея Вооруженных сил России, где нашли достойное отражение и афганская война, и трагические события на Северном Кавказе.

Замечательным подарком для участников 2-го

Московского международного слета воинов-интернационалистов стал гала-концерт лауреатов и дипломантов 5-го Всероссийского фестиваля «афганской» песни, в котором приняли участие и победители аналогичных фестивалей в соседних республиках. Вместе с самодеятельными артистами на сцену выходили и мэтры эстрады – Иосиф Кобзон, Александр Серов, ВИА «Сябрь» и «Санкт-Петербург», Феликс Царикати, Татьяна Буланова, а также выпускники «Фабрики звезд» Алексей Гоман, Дмитрий Хворостян, шоу-группа «Ассорти» и другие.

**Наши корр.**

**На снимках:** знамена города-Героя Москвы и ветеранских общественных организаций; организаторы слета (слева направо) руководитель московских ветеранов боевых действий В.Ковалев, помощник Ф.А.Клинцевича по работе с семьями погибших воинов Н.Макарьева, Председатель Комитета по делам воинов-интернационалистов, Герой Советского Союза Р.Аушев, первый заместитель мэра Ю.Лужкова в правительстве Москвы Ю.Росляк; ветераны «афганцы», депутаты Государственной Думы В.Климов и А.Бабурин; руководитель Кировского музея ветеранов войны в Афганистане В.Огородников с делегатами слета; финал гала-концерта.

## ТРУБА ЗОВЕТ...



Тепло и торжественно проводили земляки на службу в Вооруженные силы молодых Богородчан. «Наш родной Богородский район богат своими революционными, трудовыми и ратными традициями. Никогда не помрекнет слава подвига твоих земляков в сражениях за Родину».

Золотыми буквами вписаны в историю нашего района имена земляков – Героев Советского Союза Б.Ф.Баникова, М.Ф.Любова, Н.Ф.Обухова, А.П.Шубникова, С.Н.Чиркова. Орденом Мужества (посмертно) за личную отвагу в боях на Северном Кавказе награжден Олег Мутных. Помни о них, будь достойным защитником Родины, свято выполняя свой воинский долг!».

Такой наказ, подписанный главой Богородского района С.Кормщиком, главой администрации района Н.Рыловым, военным комиссаром В.Храмовым получил каждый юноша, уходящий в армию.

В зале заседаний районной администрации на самые почетные места посадили Александра Ашихмина, Алексея Банникова, Александра Богача, Виталия Вострикова, Василия Михеева и других призывников. Смушенные непривычным вниманием, держались, тем не менее, мальчишки достойно, как и подобает будущим воинам.

С напутственными словами к ним обратились помощник депутата Государственной Думы, председатель правления областной организации Российского Союза ветеранов Афганистана В.В.Климова – Вячеслав Мишин, глава района Сергей Кормщик, военком подполковник Владислав Храмов, участники боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе Николай Кирженко и Александр Дюгин, сержант-контрактник, находящийся в отпуске, Сергей Широков, член районного женсовета Галина Хардина, родители призывников. Марат Саймуллин, Яна Овсянникова и другие ребята из районной художественной самодеятельности подарили парням свои песни.

Торжественные проводы завершились вручением подарков от Владимира Климова, в которых содержались самые необходимые для призыва предметы.

**Александр ЛИТВИНОВ**

**На снимке:** помощник депутата Госдумы РФ В.В.Климова – Вячеслав Максимович Мишин вручает подарки.

**От РЕДАКЦИИ.** «День призыва» прошел во всех районах Кировской области. Деятельное участие в их проведении приняли ветераны и инвалиды Афганистана, участники боевых действий на Северном Кавказе И.Литвинов, Ю.Кладов, Р.Куватов, С.Немасев, С.Пестриков, А.Рылов, Р.Стародубцев, А.Сухов, В.Федоров и десятки других активистов.

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА ИНВАЛИДОВ В КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

**Сделать жизнь инвалидов более комфортной, помочь адаптироваться в обществе, чтобы не чувствовать своей ущербности среди здоровых людей, призвана областная целевая программа «Социальная поддержка инвалидов и других категорий граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию», утвержденная правительством Кировской области на 2007-2008 годы.**

Глава департамента социального развития области Геннадий Петрович Якимов видит ее осуществление по следующим направлениям:

- мероприятия социальной направленности;
- социальная поддержка граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию;
- комплекс мер по социальной защите и реабилитации инвалидов;
- социальная поддержка общественных объединений инвалидов;
- обеспечение профессионального образования и занятости инвалидов.

В рамках этой программы мероприятиями социальной направленности охвачены более 7000 тысяч человек. На мероприятия по социальной поддержке общественных организаций инвалидов за 9 месяцев 2007 года израсходовано 532 тысячи рублей из областного бюджета и 40 тысяч рублей из внебюджетных источников. Так, летом 2007 г. проведены традиционные фестивали инвалидного спорта, в которых приняли участие свыше 500 человек практически из всех районов области.

Более 40 спортсменов-инвалидов и их тренеров участвовали во Всероссийских спортивных мероприятиях и учебно-тренировочных сборах. Так, инвалид войны в Афганистане, Заслуженный мастер спорта Валерий Даровских участвовал в чемпионате России и Кубке мира по лыжным гонкам, команда Мургингского дома-интерната заняла 1-е место на Международном турнире по мини-футболу в Польше.

Представители областных общественных организаций инвалидов участвовали во Всероссийских творческих конкурсах в городах Москве, Владимире, Казани, Перми, Самаре.

В области прошел фестиваль «Ее величество Семья», в котором приняли участие 37 семей инвалидов из 20 районов области, более 4000 граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию, получили материальную помощь. 5403 ребенка-инвалида отдохнули в летних лагерях.

На 1 октября 2007 года трудоустроены в счет установленной законодательством квоты свыше 3320 инвалидов. В рамках специальных мероприятий 582 инвалида трудоустроены на временные рабочие места. Социальную адаптацию получили 408 инвалидов, 59 получили консультационную помощь в разработке бизнес-планов для организации собственного дела.

В четвертом квартале 2007 г. планируется выделение средств на организацию и проведение мероприятий, посвященных Международному дню инвалидов, в том числе проведение конференции по проблемам инвалидов и районных этапов Всероссийского фестиваля художественного творчества инвалидов «Вместе мы сможем больше». На эти цели планируется израсходовать 200 тысяч рублей.

Валентина ПЕТРОВА

## Проблемы, волнующие инвалидов боевых действий:

Назрела необходимость создания единой государственной системы реабилитации инвалидов боевых действий и военных травмы, сети специализированных реабилитационных центров с развитой инфраструктурой, в т.ч. – для спинальников, колясочников.

Пока головным базовым учреждением является ЦВТ им. М.А.Лихоеда. Общероссийская общественная организация ИВА, опираясь на бюджетное финансирование госзаказа, намерена в ближайшие 2-3 года при содействии региональных властей и областных общественных организаций ИВА организовать на местах, в том числе и в нашей области, 26, а в перспективе – до 60 подобных центров. Это даст возможность охватить реабилитацией всех нуждающихся.

Требует дальнейшей корректировки социальное законодательство. Все мы очень болезненно восприняли установленное 122-м законом разделение льготников на федеральных и региональных. Людей возмущает возникший дисбаланс в льготах, а также умаление прав семей погибших воинов.

Не оправдала себя замена групп инвалидности степенями ограничения трудоспособности.

До сих пор не находит поддержки требование создать государственный орган управления, который бы координировал усилия различных структур и общественных институтов по реализации социальной политики в отношении ветеранов и инвалидов. Крайне необходима федеральная служба по контролю за соблюдением законодательства в социальной сфере.



Не урегулированным остается законодательство, касающееся бесплатной передачи недвижимости в собственность всероссийских общественных объединений инвалидов, возникших в постсоветское время.

И.ЛИТВИНОВ,

председатель правления Кирской ООО ИВА

## «А я тебя туда не посыпал...»

Сидит чиновник за столом,  
А перед ним – солдат без ногий  
Стоит, и темным костылем  
Паркет старается не трогать.

Он молод, этот ветеран,  
Но в жизни повидел такого,  
Что, впору, только перед Богом  
Держать ответ за «свой» Афган.

«А я тебя туда не посыпал...».  
И в этом логика любого бюрократа.  
Он раны солью посыпал –  
Мои, твои и этого солдата.

...Вот позади госпиталя,  
А в сердце – горькая обида  
У молодого инвалида:  
Да как же носит их земля?!

В него стреляли, его жгли –  
Кто был в Афгане, это знают,  
И вот сегодня добивают,  
То, что убить там не смогли.

Так кто же нас туда призвал,  
Кому предъявим свои счеты  
За те, погубленные роты  
Среди афганских диких скал?

Он был от имени страны,  
Она его туда послала,  
Где каждый день из-за дувала  
Глаза войны были видны.

«А я тебя туда не посыпал...».  
Не торопитесь, люди, отреститься  
От тех, кто общей болью стал,-  
Второй Афган к нам в дверь стучится...

1991 г.

Н.КИРЖЕНКО



## ОАЗИС ЗДОРОВЬЯ

Известно, что Общероссийская общественная организация инвалидов войны в Афганистане (ОООИВА) – крупнейшее в стране объединение ветеранов военной службы, получивших ранения, увечья, контузии или заболевания в ходе боевых действий и контртеррористических операций на территории Афганистана, Северного Кавказа и в других

«горячих» точках бывшего СССР и мира. В ее состав входят более 60 региональных, в т.ч. – и наша – организаций, объединяющих более 10 тысяч человек.

ОООИВА (лидер – председатель правления – Андрей Геннадьевич Чепурной) имеет в собственности уникальный санаторно-курортный комплекс федерального значения

«Русь», на базе которого функционирует Центр восстановительной терапии для воинов-инвалидов и членов их семей (им. М.А.Лихоеда (г.Руза, Московская область)).

Здесь ежегодно проходят реабилитацию, лечатся и отдохвают около 4,5 тысяч инвалидов и членов их семей, а также члены семей погибших военнослужащих.

На базе ЦВТ (генеральный директор - Станислав Николаевич Бризецкий) отрабатываются новейшие реабилитационные технологии, достижения лечебной практики и протезирования. Здесь на самой современной медицинской технике в специально оборудованных кабинетах и лабораториях проводятся клинические и биохимические исследования крови, копрологическое, рентгенологическое и ультразвуковое исследование брюшной полости, органов сердечно-сосудистой и мочеполовой систем, эхокардиография и другие виды диагностики. Пациенты могут также пройти нейрофизиологическое исследование сосудов головного мозга, общую электропунктурную диагностику по методу Фолля.

Комплекс лечебных процедур включает диетотерапию (15 вариантов диетического питания), грязелечение, кишечные орошения минеральной водой, фитотерапию, теплопроцедуры, аппаратную физиотерапию, лазеротерапию, классический массаж, лечебные ванны, игло-рефлексо- и мануальную терапию, медикаментозную терапию.

Следует отметить, что в программу профессиональной реабилитации пациентов «Русь» включены профессиональная подготовка по восьми специальностям в классах пе-реподготовки инвалидов военной службы, программа профессиональной ориентации, в том числе на основе Интернет-технологий. Центр профессиональной переподготовки оснащен современными техническими средствами обучения. Имеются компьютерный класс с подключением к Интернету, лекционный зал. Фонд научной, методической и учебной литературы содержит более 1,5 тысяч томов и постоянно пополняется.

Кировские инвалиды боевых действий давно убедились в эффективности ЦВТ, ежегодно там проходят курс реабилитации до 100 человек. Об условиях направления в «Русь» читатели могут узнать в офисе Кирской ОООИВА (г.Киров, ул.Ленина, 102в), или по телефону (8332) 37-36-84.

На снимке: так выглядит ЦВТ им. М.А.Лихоеда «Русь», располагающийся на берегу Рузского водохранилища.



## «Военный» ноябрь (Знаменательные даты)

**ПЕРВАЯ** суббота ноября – Православная Церковь отмечает Димитриевскую родительскую субботу в память всех воинов, павших за Родину.

**ТРЕТЬЕ** воскресенье ноября – День Ракетных войск и артиллерии.

**3 ноября** – на воду спущена (1943 г.) первая подводная лодка советской постройки.

**4 ноября** – День народного единства. Празднуется в память о дне освобождения Москвы силами народного ополчения под руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского от польских интервентов (1612 г.).

**5 ноября** – День военного разведчика.

**7 ноября** – День воинской славы России (Парад на Красной площади 1941 г.).

**10 ноября** – День милиции.

**13 ноября** – День войск радиационной, химической и биологической защиты.

**18 ноября** – первый указ Петра Первого о наборе «вольных людей и кто походит в службу идти» в солдаты. Указ положил начало формирования армии России на новых организационных принципах (1699 г.).

**23 ноября** – во время Великой Отечественной войны под Сталинградом завершено окружение 330-тысячной немецко-фашистской группировки (1942 г.).

**24 ноября** – родился А.В.Суворов (1730 г.). Внес огромный вклад в развитие русского военного искусства, воспитал блестящую плеяду полководцев.

**25 ноября** – День матери.

**27 ноября** – День морской пехоты.



## ★ У нас в гостях

# ... И ТЕМА ДЛЯ СТИХОВ

Осенью в г.Кирове гастролировал Ногинский (Московская область) драматический театр. Вместе с коллективом приехала и директор театра, Заслуженный работник культуры РФ Татьяна Ильина. В судьбе этой, внешне вполне благополучной женщины, были страницы, исполненные трагизма и жестоких испытаний. Это – афганская война, свидетелем и участником которой довелось быть Татьяне Николаевне в 1987-88 годах прошлого века.

В уже далеком декабре 1986 года военным комиссариатом Кабардино-Балкарской АССР она была направлена «для работы в советских войсках, находящихся в Демократической Республике Афганистан по выполнению интернационального долга». Так было сказано в справке, которая гарантировала ей сохранность очереди на квартиру и предоставление прежнего места работы. Но об этом ли думала она, прилетев в Кабул?

– Ни одна книга, ни один фильм не в состоянии в полной мере передать ужасы войны, – говорит Татьяна Николаевна. – Я поняла это только там. Иногда такое обрушивалось, что, казалось, – все, конец.

Свой «интернациональный долг» она исполняла в качестве секретаря-машинистки 323-й паталого-анатомической лаборатории, одной из четырех, находившихся в ведении медицинской службы 40-й Армии. ПАЛ-323 находилась рядом с Кабульским международным аэропортом. Неподалеку дислоцировался штаб 103-й ВДВ, инфекционный госпиталь. Погибших и умерших привозили ежедневно, их

тела складывали в холодильную камеру. На следующий день – вскрытие и подтверждение или опровержение ранее установленной причины смерти. Далее – обмывание, переодевание в форму, цинковый гроб и – «дорога домой». Стук молотка по железу Татьяна Ильина не выносит до сих пор, он напоминает ей подготовку гробов к воздушной транспортировке...

Но легче ли было на войне молодой женщине изо дня в день, оформляя документы, печатать: «Огнестрельное, осколочное множественное ранение головы с переломом височной кости, повреждением вещества головного мозга...», «Слепое непроникающее ранение живота с ушибом поясничных позвонков и спинного мозга...», «Проникающее сквозное ранение живота с повреждением правой общей подвздошной артерии...». Да не просто печатать, а наблюдать все это своими глазами...

Женщины на войне, возможно, необходимы. Но им во сто крат тяжелее, чем нам, мужчинам, даже если «мужику» – 18-20 лет. Поэтому и сегодня мы преклоняемся перед теми, кто там был рядом с нами. Это кировчанки Надежда Дедкова, Алевтина Дрягина, Вера Димитрова, Галина Корнилова, Виктория Пермякова, Галина Чаузова, Галина Шаклейна и другие скромные героини «необъявленной войны». Как и Татьяна Ильина, каждая на своем посту, они старались облегчить нашу участь, оказать посильную помощь, разделить горе и радость.

В семейном архиве Татьяны Николаевны Ильиной – многочисленные грамоты и благодарственные письма,



## ★ Наши консультации

# МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2006 г. № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», распоряжение средствами (частью средств) материнского (семейного) капитала осуществляется получившими сертификат не ранее, чем по истечении трех лет со дня рождения (усыновления) второго, третьего ребенка или последующих детей.

Законом установлено, что материнский (семейный) капитал может быть использован в полном объеме или по частям по следующим направлениям:

- улучшение жилищных условий;
- получения образования ребенком (детьми);

-формирование накопительной части трудовой пенсии.

Средства материнского (семейного) капитала в целях получения образования ребенком (детьми) могут быть направлены на оплату платных образовательных услуг, оказываемых государственными и муниципальными образовательными учреждениями или негосударственными образовательными учреждениями, получившими соответствующую лицензию в установленном порядке и имеющим государственную аккредитацию. Эти средства направляются и на оплату иных, связанных с получением образования расходов, перечень которых устанавливается правительством Российской Федерации.

Указанный закон вступил в силу с 1 января 2007 года и применяется к правоотношениям, возникшим в связи с рождением (усыновлением) ребенка (детей) в период с 1 января 2007 г. по 31 декабря 2016 г.

Федеральным законом № 208-ФЗ от 5 декабря 2006 года «О внесении изменений в гл.23 ч.2 Налогового кодекса Российской Федерации» установлено: в случае оплаты расходов на обучение за счет средств материнского (семейного) капитала, направляемых для обеспечения реализации дополнительных мер государственной поддержки семей, имеющих детей, социальный налоговый вычет не применяется.

**Марина ПАРШ,**  
юрист КОООИВА



свидетельствующие о том, что ее уважали, а труд ее ценили. Но есть среди них один знак отличия, которым она особенно дорожит – это грамота «За активное участие во встрече самодеятельных поэтов Ограниченно контингента советских войск в Афганистане «Стихи, рожденные сердцем» посвященной 70-летию Вооруженных Сил СССР», подписанная генерал-майором А.Захаровым. Да, там, на войне, находила Татьяна Ильина и темы для лирических стихов. Вот что она сама говорит:

– Конечно, здесь были не только одни трудности. Были и свои светлые дни, наполненные радостью, счастьем. Была и любовь, играли свадьбы...

Ее стихи публиковались в газете Туркестанского военного округа «Фрунзевец», других изданиях. А сегодня мы предлагаем их читателям «Перевала».

**Н.ФЕДОРОВ**

## ПИСЬМА ИЗ АФГАНИСТАНА

Над Кабулом небо, словно черный бархат,  
Звезды небывалых величин громадных.  
Днем всегда в Кабуле так бывает жарко,  
Ждешь нетерпеливо вечеров прохладных.

Все – как будто дома, даже рядом горы,  
Только я тоскую с каждым днем сильней  
По своей кавказской девственной природе,  
По такой любимой Родине своей,

По траве зеленой, не сожженной солнцем,  
По сверчкам, поющим вечером всегда,  
По ручьям холодным, что сбегают звонко  
С гор кавказских, словно струи серебра.

Как к щеке горячей приложить бы надо  
Свежий и прохладный ясеневый лист,  
Подышать бы вволю запахом каштана,  
И услышать в небе журавлиный крик...

Нет тебя дороже, милая Россия,  
И одна из лучших – наша сторона.  
Что бы ни сулили, как бы ни просили, –  
Навсегда покинуть тебя бы не смогла.

\* \* \*

Пусть это знаю только я,  
Как бесконечно дорог мне ты.  
И эта, небом позабытая земля,  
Вдруг стала лучшею землею на планете.

Как без тебя могла я столько жить?  
И встретиться с тобой не под березами,  
Не заблудиться где-нибудь во ржи,  
А где идут бои такие грозные!

Пройти путем, что мать моя прошла,  
В таком далеком, страшном сорок первом,  
Сказать тебе, любимый мой, слова:  
«Вернись живой, я заклинаю небом!».

И я судьбу благодарю сполна,  
Что мне дала возможность так любить.  
О, небом позабытая земля,  
Тебя мне никогда не позабыть!

**Татьяна ИЛЬИНА**

**На снимках:** Татьяна Ильина; «Выздоровливай, милый!».